## 坚守、互助,拼成冬日里的"人间暖意"

#### 编者按

居委会里,一个人守在"前线",却并非"孤军奋战";没有退烧药?马上安排人送,社区里的"共享药箱"装满了邻里互助的温情;线上买菜需求迅猛增加,企业推出多重措施保障运力;"一电话一个案",双休日的一条师生热线让家校互动更紧密……

"也许很辛苦,但我们相信一定能战胜眼前的困难。"居委会干部朴实的话语令人动容。坚守、互助、保障,在这个冬日拼成一幅巨大的"人间暖意",毕竟,每一个冬天的句点都是春暖花开。







■汤顺佳 毛信慧 成佳佳 宗禾

# 一个人的"前线",却并非孤军奋战——"也许很辛苦,但我们相信一定能战胜眼前的困难"

上午九点,鞍山一村第二居民区党总支副书记高兰敏提着大包小包敲开了居民蔡奶奶的家门。西红柿、小青菜、半只三黄鸡,还有老人最爱吃的盐水豆腐……她穿着防护服,戴着口罩和面屏,将这些食物——转交,临走还不忘叮嘱老人要保暖,做好防疫工作。

12月23日,了解到居委会的5名 干部先后感染,高兰敏决定让他们都 回家休息,自己独挑大梁,完成日常工 作与周末值守。这既能让伙伴们更快 康复,也能避免同一屋檐下的交叉感 染。然而,高兰敏自己才康复不久。

自今年夏天老书记退下来后,高 兰敏就挑起重任。在她的辖区内,共 有4个自然小区,住着1392户居民, 老龄化程度很高,尤其在锦西路30 弄等老旧小区,65周岁以上老人占比 超过50%。

蔡奶奶是比较特殊的一户。她80多岁高龄,腿脚不便,听力退化,平时出门、与人交流都有障碍。高兰敏每天都要和蔡奶奶打一通电话,确认她的身体情况和需求。有什么需要采买的,她都会为之代劳,送货上门。

每天,高兰敏的日程排得满满当当:早晨与特保人员绕小区巡视,为有需要的阳性感染家庭转运生活垃圾;为6户订了睦邻小厨的老人送餐到户;排摸新增阳性感染人员、重点人群情况……另外,还要处理居民的突发需求。

"居委会必须有人在,居民工作必须有人做。"高兰敏说,"也许很辛苦,但我们相信一定能战胜眼前的困难。"

12 月以来,高兰敏时刻关注周边 药房供药情况,与居民共享信息。同时,她还赶着药房补药后,采购了部分 退热、止咳药,以备居民和工作人员不 时之需。

近日,居民韩先生就来到居委会,表示年过八十的老父亲感染后在家咳嗽近一周,韩先生四下求药无果,心急如焚。高兰敏马上给了他一些居委会储备的止咳药,韩先生连连道谢。

"如果有重点人群反映缺药,我们都会尽所能地帮忙送药。但因为手头药品有限,对于其他年轻人等,我们还是鼓励先在小区群里与邻里沟通求药。"高兰敏表示,"为的是最大程度上实现资源共享。"

当然,在家的居委会干部也没有懈怠,通过电话、微信等方式,与辖区60余位高龄独居老人取得联系,关心他们的健康状况,并告知,如缺药,随时联系居委会。

(京店安云。 高兰敏是去年3月来到鞍山一村 第二居民区的。时值改选之年,整个居委会忙得脚不着地,她和同事们夜夜加班,经常在居民楼里上下奔波,一碗泡面就是一天的口粮,却也因此与居民结下了深厚的情谊。"我已经加了五六百个居民的微信好友,哪个小区的都有。"高兰敏说,"他们有任何问题,第一时间就会来找我,我也随时想办法解决。"

高兰敏的手机号一直面向所有居民公开,24小时开机,从不静音,以防错过居民来电,每天晚上,打入居委会办公室的电话也会全部转接到她的手机。

在四平路街道的23个居委会,像高兰敏一样坚守在一线的工作者还有很多。好在他们不是孤军奋战,还有着强大的"后备军"。近日,为加强基层力量,保障基层阵地的正常运行,四平路街道启动"第二书记"工作机制,由23名机关工作人员、党员社工、退休老书记、居民区党总支委员等作为居民区党总支"第二书记",遇疫情突发状况,及时顶岗。居民区党总支书记及时与"第二书记"沟通对接,做好岗前培训,提前了解居民区情况,随时统筹力量调度。

"没药别担心,我们马上安排送到家"——"共享药箱"装满邻里情,守望相助从未缺席

居民志愿者是社区中非常宝贵的

自治力量,在大上海保卫战中,他们就曾自发进行物资分享,守望相助。在眼下的特殊时期,这样的守望相助也未缺席。

"没有退烧药,怎么办?""别担心,我们马上安排,给你送到家"……近期,创智坊居民区党支部发起设立"社区爱心流动药箱"的倡议,号召大家在满足自身需求的基础上,将多余药品通过流动药箱分享给急需的邻居,让现有的药品资源发挥最大作用。

很快,社区党员志愿者、医务工作者、创智天地互联网企业上海微医医院等纷纷加入"问诊""投药"队伍。同时,集结"三驾马车"、党员志愿者组成无接触配送小分队,协调整合社区中的医护力量,组建社区医疗队,方便居民寻医问诊。

"我们创智坊小区居住着不少 医务工作者,他们看到倡议书后都 提出加入服务队伍,用自身专业知 识为居民提供帮助。"创智坊居民区 党支部书记陆建华介绍,"社区爱心 流动药箱"采取了线上线下结合的 服务方式。

线上,建立由社区医务工作者 为主的"社区医疗应急志愿服务 群",提供在线问诊服务,对处方药 的服用和特殊人群的用药提出专业 意见,由上海微医医院为居民提供 药物资源平台。

线下,物业、志愿者进行"接单"无接触配送,提供"取货""验货""验货" 一站式服务。

一天,服务热线接到了一个电话,居民在电话中着急地表示,家中百岁老人咳嗽很严重,询问是否能提供帮助。一一记录下老人的症状,陆建华立即在"社区医疗应急志愿服务群"里进行询问,志愿者医生根据老人的症状进行了问诊,并就用药及剂量给出了回复。20分钟后,老人所需药品完成送达。

为了尽量减少药品囤积和不必要接触,党组织还鼓励居民"自报家门",将可以提供的防疫药品或物资通过业主群"晒"出来,居委会和物业设立24小时服务工作热线,由志愿者先行登记,暂时存放在居民家里,党组织每天盘点所需防疫药品物资,按时按需按量及时统筹好物资储备,形成虚拟"爱心药箱",一旦有求助,随时"接单"配送,第一时间满足居民的需求,不仅做到"药不能停",更要确保"药不会停"。

"近日,很多居民送来了急需物品。居民董老师送来了 20 支体温计,医务工作者马老师送来了儿童布洛芬混悬液、小儿豉翘清热颗粒等药物。"陆建华说,正是这些居民们的暖心举动,让很多有需要的居民得到了帮助。

临产孕妇需要产检,"社区爱心流动药箱"送来了防护服和防护面罩;小区居民高烧,送来了体温计;居民家中小孩高烧,送来了美林(布洛芬混悬液)……"社区爱心流动药箱"的志愿者积极牵线搭桥,一解居民的燃胃之色

### 厨师没去餐厅上班,而 是到前置仓报道——企业多 重措施保障运力,满足居民 线上亚苹雪龙

最近因为气候变冷以及疫情等原因,居民线上买菜的需求迅猛增加。 叮咚买菜佳木斯路前置仓站长晏孝南介绍,这几天的订单环比上周上涨超过3成。与此同时,人员却在减少。 "员工们不是阳了就是在阳的路上,目前人手压力还是蛮大的。"

26岁的餐饮店厨师刘尹,一早没有去餐厅上班,而是来到了叮咚买菜前置仓报道。"我工作的餐厅今年提前放假,让员工返乡过年,但我在朋友圈看到叮咚买菜招聘一线临时工的消息,就立即报名了。"

据叮咚买菜人力保障负责人介

绍,为了应对订单上涨,更好地服务民生,叮咚买菜已经加大了配送员的招聘力度,扩大人员储备池,同时通过员工内部推荐,招聘临时工等方式,增加人员储备。

32岁的湖南邵阳人艾鹏程和26 岁的彭程,都是通过"员工内推"的方 式,刚刚加入叮咚买菜的新配送员。 他们此前在老家做快递工作,前几天 专门驾车数百公里,从湖南老家来到 上海。艾鹏程说,他的一个同乡好友 在上海做叮咚买菜配送员,得知他们 最近想外出工作,就帮忙推荐给了叮 咚买菜的招聘部门。艾鹏程和彭程 通过了线上面试,到了上海,办理好 一系列的健康检查、入职流程等。如 今他们已经在熟练地给用户送单 艾鹏程表示,打算长期留在上海 做配送员,过年期间也会留守上海, 因为叮咚买菜正好有"过年不打烊" 的活动,过年期间送单的收入更高, "再说,总要有人留下来送菜嘛。"艾 鹏程笑着说。

据介绍,像这样通过各种渠道补充的配送员、分拣员等一线员工,已有数百名,有效补充了叮咚买菜前置仓的一线人力缺口。

为确保上海市民菜篮子不断供,叮咚买菜成立了专门的保供专项小组,在采购端加大备货量的同时,也针对分拣员,配送员等紧缺岗位,采取多项措施确保人力充足。各站点也会储备充足的消杀及防疫用品、药品,保障骑手送单安全。同时,开启"大时段集中配送"方式,将之前的半小时达,暂时改成了2小时送达时间,保障充足的运力。

"未来,大部分站点一线人力紧张的态势会得到缓解,建议市民无需囤菜,按需下单即可。"叮咚买菜人力保障负责人表示。

### 每周六早上,他们却准时到岗——一条热线,热了学生的心,也热了家长的心

"您好,这里是'心闻有约——建设小学师生沟通'热线,欢迎您的来电。""我想找到提高阅读的方法""我想找到可以居家锻炼又不影响邻居的运动""我想更合理安排自己的作息时间"……每周六早上9点,在建设小学接听教室,学校红十字志愿团队成员准时到岗接听电话,为学生提供学习方法、习惯养成,健康成长等方面的指导。

"孩子在家上网课,却沉迷电子产品该怎么办?"这条师生热线家长同样关注。"一电话一个案"。家长反馈的问题得到了老师们的重视。通过将典型沟通案例进行整理,按照不同的学生特点、学生需求进行分类,学校组建由党员教师、心理专业教师、资深班主任老师的专家团队,对沟通案例进行专业分析,构建学生数据资料库,对遇到类似问题和困惑的学生提供更加专业、全面的帮助。

同时,将后续的跟进工作与全员 育人导师制相结合。学校红十字志愿 团队成员全员加入,负责指导745名 学生居家学习和生活。在和学生沟通 的过程中,基于学生电话沟通的内容 和他们的身心成长发展规律,发现、研 究学生在兴趣、性格、成长经历等方面 的特点,因人施策,循序渐进、科学引 导,促进学生的健康快乐成长和终身 发展。志愿团队还专设邮箱,随时随 地在线为学生及家长答疑解惑。同 时,在学校开通"心闻有约"直播间,面 对面对学生进行各类疏导。

据悉,该项目获得了2022年度杨浦区红十字"博爱杨浦"志愿服务活动评审的特色项目。"进一步让红十字的温暖和力量融入师生沟通、家校沟通中。接下来,学校将继续积极开展红十字志愿服务项目,拓展更多创新内容融入项目,助力同学们快乐、健康成长。"学校相关负责人表示。

本版部分图片由相关单位提供